
하이 가이즈, 션티입니다. 

주간 KISS Basic입니다.

예전 평가원 기출(수능 위주)들로, KISS Logic을 학습하기 위한 교재입니다.

예전 평가원 기출이기에(15학년도 이전), 고3 친구들은 물론이고 N수생 친구들
도 본적이 많지 않은 문제들일 것입니다. 그렇기에 더 ‘사전 지식 없이’ 백지에서 풀어
볼 수 있을 겁니다. 허나 평가원 기출이기에, 그 퀄리티에는 의심의 여지가 없지요.

국어, 수학은 어떤지 모르겠으나, 

영어는 10년대 초반이나 지금이나 변한 게 없습니다.

어휘는 더 어려웠던 때도, 쉬웠던 때도 있었겠지만, 

문제를 푸는 그 ‘논리’는 변한 것이 없습니다.

항상 하나의 지문에서, 하나의 핵심 논리를 찾는 것이 수능영어의 핵심이었으며, 
그 모든 것은 KISS Logic, 즉 AB와 PS의 틀 안에서 이루어졌습니다.

특히 10년대 초반 기출의 경우, 

당시 전체 문항이 50문제였기에 지문 길이가 더 짧았습니다.

따라서 부담없는 지문들로(뭐.. 어려운 건 어렵습니다만 ㅎㅎ), 저와 같이, ‘수능영
어의 본질’이란 게 있다면 그 본질인 문제풀이 논리를 학습해봅시다.

Basic이 끝나면, 올해 EBS 선별 변형 문제들과 최근 6개년 평가원 기출 문제들을,

KISS Logic을 적용해 쭉쭉 풀어나가봅시다.



2

구성

1. 주간 KISS Basic 1

– 2011~2015학년도 평가원 문제 中 KISS Logic AB 문항들로 구성.

2. 주간 KISS Basic 2

- 2011~2015학년도 평가원 문제 中 KISS Logic PS 문항들로 구성.

3. 주간 KISS Basic 3

- 2011~2015학년도 평가원 문제 中 ABPS 순서, 문삽 문항들로 구성.

* 2015학년도 문제들의 경우, 차후 주간 KISS에도 하프모의고사 형태로 포함될

예정입니다. 따라서 스킵하셔도 되고, 두 번 풀어도 괜찮다는 학생은 가볍게 풀고 넘어

가셔도 됩니다.

학습 방법

1. 수업 시간에 션티와 함께 푸는 문제들은, 그 시간에 최대한 해결한다.

2. 수업이 끝난 날에는 그날 나간 문제들의 logic을 눈으로 쭉 복기해보고, KID에 있

는 복습시트로 해당문항 logic, 구문, 어휘 학습 및 테스트를 진행한다.

3. 수업이 끝난 다음날에는 주간 KISS 교재에 있는 Day1 문제를 풀고, 해설을 통해

logic, 구문, 어휘를 학습하고, KID에 있는 Day1 복습시트를 통해 이를 점검한다.

4. Day2 ~ Day6까지 위 3번을 반복하고, 수업을 온다.

5. 수업 때 전체 범위에 대한 어휘테스트를 실시하니, 전체 범위 어휘를 쭉 훑고 온다.
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해설 기호 설명

Shean.T’s Comment
해당 문항에 대해 전반적으로 취하면 좋았을 방향, 태도.

형광펜
AB, PS적으로 반응해야 할 Signal

진한 단어
어휘 정리

선지
① XA: not A라는 의미. 즉 B 쪽(이라 맞거나 틀리다).

② XB: not B라는 의미, 즉 A 쪽(이라 맞거나 틀리다).

③ off: 지문의 AB에서 벗어났거나, 지문에서 벗어난 PS.

④ 반: 해당 선지의 ‘반대 의미’가 정답.

⑤ 매: 매력적인 오답(off로 인한).
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수능영어의 노력이라는 가치를 믿기에, 이를 가르칩니다.

꼭 1등급이 나와 수시, 정시에서 큰 우위를 가지길 바라며,

션티.
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빠른 정답

Day 1

⑤ ② ② ③

Day 2

⑤ ⑤ ⑤ ①

Day 3

④ ② ② ②

Day 4

③ ④ ④ ②

Day 5

③ ① ③ ③ ①,②

Day 6

④ ⑤ ② ⑤ ④,①



Day 5

6



출처 2014.수능A.33(55%)

주간 KISS Basic

1. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

In all cultures in which eye-gaze behavior has

been studied, science confirms that those who are

dominant have more __________ in using it. In

essence, these individuals are entitled to look

wherever they want. However, subordinates are

more restricted in where they can look and when.

Humility dictates that in the presence of royalty, as

in church, heads are bowed. As a general rule,

dominants tend to ignore subordinates visually

while subordinates tend to gaze at dominant

individuals at a distance. In other words, higher-

status individuals can be indifferent while lower-

status persons are required to be attentive with

their gaze. The king is free to look at anyone he

wants, but all subjects face the king, even as they

back out of a room. [3점]

* be entitled to: (～할) 권한이 있다

① anxiety ② conflict ③ freedom

④ reluctance ⑤ responsibility

2. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

The importance of science has led people to think

that ‘objectivity’ is the best way to see the world

― to see the facts without any feelings. However,

from a human point of view, objectivity is just

another attitude. It is an interpretation that

deliberately ignores our feelings. It is very useful

to ensure that scientific measurements are taken

accurately and so on, but as far as life is concerned,

it is a bit like turning the color off on your TV so

that you see everything in black and white and then

saying that is more truthful. It is not more truthful;

it is just a filter that reduces the

___________________. When you turn down the

feelings, you also turn down the possibility of

enjoyment. [3점]

① richness of life

② brutality of humans

③ size of the TV screen

④ incorrectness of a theory

⑤ criticism of scientific findings

출처 2014.수능A.34(26%)

Day 5 / No. 1~6

NOTE

NOTE
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출처 2015.9.34(59%)

주간 KISS Basic

3. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

In the mid-1900s, John Kenneth Galbraith

shocked the field of economics when he insisted

that consumers do not merely participate in the

marketplace, they are also the product of the

systematic deployment of power throughout

society. Within this deployment of power,

commercial media ensures that consumers adopt

values and beliefs that match the general

requirements of the economy. The individual’s

participation in mass behavior patterns is

_____________________________________ .

Consumers engage in shared patterns of

consumption because they live within an economic

system that operates as a belief system. It exercises

considerable control over the meaning and value of

things. When the economy functions as a belief

system, it establishes severe limits on a consumer’s

free choice. As consumers, our choices are not

entirely our own. Our beliefs, values, thoughts, and

emotions are highly conditioned to match the

needs of the marketplace. [3점] * deployment 배치

① not driven by commercial media’s agenda

② a product of unconditioned personal choice

③ not a spontaneous reaction to random forces

④ not affected by the needs of the marketplace

⑤ an outcome irrelevant to the economic system

4. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

Lifeline infrastructures are vital systems that

support a nation’s economy and quality of life.

Modern economies rely on the ability to move

goods, people, and information safely and reliably.

Adding to their importance is that many of the

lifeline systems serve vital roles in disaster

recovery. Consequently, it is of the utmost

importance to government, business, and the

public at large that the flow of services provided

by a nation’s infrastructure continues unimpeded in

the face of a broad range of natural and

technological hazards. The linkage between

systems and services is critical to any discussion of

infrastructure. Although it is the performance of

the hardware (i.e., the highways, pipes, and

transmission lines) that is of immediate concern

following an earthquake, it is actually the loss of

services that these systems provide that is the real

loss to the public. Therefore, a high priority in

protecting these systems from hazards is ensuring

___________________________________.

① an early alarm system for economic crises

② the durability and stability of transmission lines

③ the continuity, or at least the rapid restoration, of service

④ a prompt mobilization of experts for disaster control

⑤ the maintenance and expansion of lifeline systems

출처 2013.6.27(43%)

Day 5 / No. 1~6

NOTE NOTE
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출처 2015.수능.41~42

주간 KISS Basic

[5～6] 다음 글을 읽고, 물음에 답하시오.

Increased size affects group life in a number of

ways. There is evidence that larger groups (five or

six members) are more productive than smaller

groups (two or three members). Members of larger

groups tend to offer more suggestions than

members of smaller groups, and although they

seem to reach less agreement, they also show less

tension. These differences may reflect the greater

need of larger groups to solve organizational

problems. Members may realize that their behavior

must become more goal-directed, since it is

unlikely that they can coordinate their actions

without making a special effort to do so. Larger

groups also put more pressure on their members to

conform. In such groups, it is harder for everyone

to take part equally in discussions or to have the

same amount of influence on decisions.

There is evidence that groups with an even

number of members differ from groups with an

odd number of members. The former disagree

more than the latter and suffer more deadlocks as a

result. Groups with an even number of members

may split into halves. This is impossible in groups

with an odd number of members ― one side

always has a numerical advantage. According to

some researchers, the number five has special

significance. Groups of this size usually

_________ the problems we have just outlined.

Moreover, they are not plagued by the fragility and

tensions found in groups of two or three. Groups of

five rate high in member satisfaction; because of

the odd number of members, deadlocks are

unlikely when disagreements occur.

5. 위 글의 제목으로 가장 적절한 것은?

①Why the Number of Group Members Counts

② Individuality vs. Collectivity in the Workplace

③Equal Opportunities: Toward Maximum Satisfaction

④ How to Cope with Conflicts in Groups

⑤Agreement on Group Size Pays Off!

6. 위 글의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은? [3점]

① probe ② escape ③ mirror

④ trigger ⑤ escalate

Day 5 / No. 1~6

NOTE

41



1.응시,시선

2.지배하는,우위의

3.~할자격이있다

4.하급자

5.~에있어제한되다

6.겸손

7.~의존재속에서

8.왕족

9.고개를숙이다

10.일반적으로

11.시각적으로

12.멀리서

13.더높은지위의

14.무관심한

15.집중하는

1. eye-gaze

2. dominant

3. be entitled to v

4. a subordinate

5. be restricted in

6. humility

7. in the presence of

8. royalty

9. bow a head

10. as a general rule

11. visually

12. at a distance

13. higher-status

14. indifferent

15. attentive

In all cultures in which eye-gaze behavior has been studied,

science confirms that those who are dominant(B) have more

__________ in using it. In essence, these individuals(B) are

entitled to look wherever they want.

시선 행동 연구가 진행된 모든 문화에서, / 과학은 윗사람이 더 많이

시선 행동을 사용한다는 걸 확인하였다. / 본질적으로, 이러한 개인

들은 원하는 곳은 어디든지 볼 자격이 있다.

션티) 흠, 2014 영어 A유형(쉬운 유형) 시험지라 그런지, 사실 빈칸과

빈칸 뒷문장만 읽어도 답이 나오는 문제. 이런 문제는 요즘에는 거의

없다고 봐도 무방하다. 아무튼 첫 문장을 보면 ‘지배 계층’에 있는 사

람들이 더 ‘빈칸’이 있다는 것이고, 그 다음 문장에서는 이들이 ‘마음

대로 볼 수 있다’고 하니, 이 마음대로 본다,에 가장 가까운 선지는

‘자유’를 뜻하는 3번밖에 없다. 그래도 지문의 AB를 뒤를 읽으며 한

번 느껴보도록 하자.

However, subordinates are more restricted(A) in where they

can look and when.

하지만, 하급자들은 자신이 어딜 보고 언제 보는 지에 대해 더 제한

적이다.

션티) However 뜨니 아주 집중. However 앞 문장이 지배 계층이었

으니 이 뒤는 그 반대가 나온다고 예상할 수 있겠고, 아니나 다를까

subordinates(하급자)가 나온다. 여기서 AB가 생성된다. 아 이 지

문은 상급자(B)와 하급자(A)의 시선 행동을 비교하는 글이구나. 이

중 필자가 더 궁금한 것은 상급자의 특징. AB가 반대의 특성이라는

걸 고려하면, 이 문장에서 하급자가 제한된다고(restricted)하니, 상

급자는 상대적으로 자유롭다,고 볼 수 있다. 이미 답은 고를 수 있다.

자 중요한 건, 이 뒷 부분은 계속 이 핵심 AB에 대한 부연이라는 것

을 머릿속에 박고 가는 것. 상급자는 시선이 자유롭고, 하급자는 제

한된다는 것을.

Humility dictates that in the presence of royalty, as in church,

heads are bowed. As a general rule, dominants(B) tend to

ignore subordinates(B) visually while subordinates tend to

gaze at dominant individuals at a distance(A).

겸손은 교회에서처럼 왕족이 있을 때 머리를 조아림을 지시한다. / 일

반적으로, 윗사람들은 하급자들을 시각적으로 무시하는 경향이 있다

/ 반면 하급자들은 윗사람을 멀리서 응시하는 경향이 있다.

션티) 부연 설명이죠. 단어도 어렵고 한데 이 부분을 막 또 세세하게

읽으며 이해하려 하면 안 된다. 상급자는 시선이 자유롭고, 하급자는

제한된다는 것을 부연 설명한 것이구나 느끼고 가면 된다. 그래도 중

요한 AB의 signal인 while이 있으니, 대립성은 한 번 느껴주고.

출처 2014.수능A.33(55%)

In other words, higher-status individuals(B) can be

indifferent(B) while lower-status persons(A) are required to be

attentive with their gaze(A). The king(B) is free to look(B) at

anyone he wants, but all subjects(A) face the king, even as they

back out of a room.

다시 말해, 더 높은 지위의 개인은 무관심할 수 있지만 / 더 낮은 지위

의 개인은 자신의 시선에 더 집중하도록 요구된다. / 왕은 원하는 누구

든지 자유롭게 볼 수 있다, / 하지만 모든 신하들은 심지어 방에서 물러

나면서도 왕을 바라본다.

션티) 역시 계속 핵심 AB의 부연. 느끼면서, 각 AB에 체크하면서, 확인

하면서 마무리 하면 된다. 답은 그대로 반전 없이, B의 특징을 물어보고

있으므로, ‘시선이 자유롭다’는 3번!

① anxiety(반, 걱정) ② conflict(off, 충돌)

③ freedom(O, 자유) ④ reluctance(반,꺼림) (13%)

⑤ responsibility(off, 책임)

정답: ③번. 첫 두 줄에서 AB를 잡으면, 답은 너무 쉽게 나오는

지문. 답보다는 지문에 집중하며 AB 분류 연습을 하자.

주간 KISS Basic. D5 / N1
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1.객관성

2.해석

3.의도적으로

4.측정치

5.정확히받아들이다

6.A에관해서는

7.진실된

8.거절하다

9.야만성

10.부정확함

11.

12.

13.

14.

15.

1. objectivity

2. interpretation

3. deliberately

4. measurements

5. take accurately

6. as far as A is concerned

7. truthful

8. turn down

9. brutality

10. incorrectness

11.

12.

13.

14.

15.

The importance of science has led people(A) to think that

‘objectivity(A)’ is the best way to see the world ― to see the

facts without any feelings.

과학의 중요성은 사람들이 생각하게 만들었다 / ‘객관성’이 세상을 바

라보는 최고의 방법이라고 / - 감정 없이 사실만 보는.

션티) 눈치가 빠른 친구들이라면, 이미 ‘사람들’ ‘객관성’을 보자마자 A

문장임을 느꼈을 것이다. 아, 사람들의 통념은 ‘객관성’이 중요하다고

생각하는구나. 뒤에 필자의 B는 언제 나오지? 객관성의 반대니까 ‘주관

성’을 강조하려나?

However, from a human point of view, objectivity is just

another attitude.

하지만, 인간의 관점에서, 객관성은 그저 또 다른 태도일 뿐이다.

션티) 객관성이 ‘덜 중요함’을 however를 통해 드러내고 있다. 뒤에 B

가 언제 나오는지 생각하면서 읽어보도록 하자.

It(A) is an interpretation that deliberately ignores our

feelings(B). It is very useful to ensure that scientific

measurements are taken accurately(A) and so on, but as far

as life is concerned, it is a bit like turning the color off on your

TV so that you see everything in black and white and then

saying that is more truthful.

이는 의도적으로 우리의 감정을 무시하는 해석이다. / 이는 과학적 측정

치가 정확히 받아들여지는 등 확실히 할 때는 매우 유용하지만, / 인생

의 관점에서 보자면, TV에서 컬러를 없애고 흑백으로 보면서 이게 더

사실적이네 하는 것과 같다.

션티) 이 문장들의 it이, 객관성을 가리킨다는 것을 먼저 파악하시고, B

가 나오는 건가? 하고 보니 B에 집중하기보다는 A를 까는 것에 집중하

고 있다. A는 우리의 감정이나 색깔을 없앤다는 것. 여기서 바로 대립성

을 느낀다면, 감정 및 색깔이 A와 대립되는 B임을 알 수 있다.

It is not more truthful; it(A) is just a filter that reduces the

___________________(B). When you turn down the feelings,

you also turn down the possibility of enjoyment(B).

이는 더 사실적이지 않다; / 이는 그저 인생의 풍부함을 줄이는 여과기

일 뿐이다. / 감정을 거부할 때, / 너는 또한 즐거움의 가능성을 거부하

는 것이다.

션티) 마지막 빈칸 문장에 와서도 주어는 it이고, it은 A 즉 객관성이니,

이 글을 B보다는 A를 ‘까는 데’ 집중하고 있는 것이다. 빈칸 문장은 이

를 not A but B로 아름답게 표현하고 있다. 자, 빈칸은 목적어인데 바

로 앞 동사가 ‘줄인다’이니, ‘빈칸을 줄이는’ 것이 ‘안 좋은’ 행위여야

한다. 왜? A가 하는 거니까. A는 까여야 하거든. 그러니 빈칸은 무언가

‘좋은 것’이고, 이 지문의 좋은 것은 B이다. 색깔, 감정 등등. 이와 가장

가까운 것은 인생의 풍부함, 1번이 되겠다!

① richness of life(O)

삶의 풍부함

② brutality of humans(off) (21%)

인간의 야만성

③ size of the TV screen(off)

TV 스크린의 크기

④ incorrectness of a theory(off)

이론의 부정확함

⑤ criticism of scientific findings(off) (22%)

과학적 발견의 비판

출처 2014.수능A.34(26%)

정답: ①번. 서두부터 ‘객관성’이 A라는 걸 잡으며, A를 따라 빈

칸으로 가서 B를 답으로 고르면 되는, 무난한 문제.

주간 KISS Basic. D5 / N2
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1. 반드시 ~하게 하다

2. 채택하다

3. 부응하다, 맞추다

4. 대중(의)

5. ~에 참여하다

6. 작동하다

7. 엄격한

8. 조절하다, 맞추다 등등.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

1. ensure

2. adopt

3. match

4. mass

5. engage in

6. operate

7. severe

8. condition(v)

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

In the mid-1900s, John Kenneth Galbraith shocked the field of

economics when he insisted that consumers do not merely

participate in the marketplace(A), they are also the product of

the systematic deployment of power(B) throughout society.

1900년대 중반에, J는 경제학 분야를 깜짝 놀라게 했다 / 그가 주장했

을 때 / 소비자는 시장에 참여하고 있을 뿐만 아니라, / 사회 전반에 걸

친 권력의 체계적 배치의 ‘산물’이라고.

션티) 첫 문장부터 not only(merely) but also 해주니 감사한 마음으

로 집중. 소비자들이 시장에 단순 참여하는 게 아니라(A), 힘의 체계적

배치의 산물(product, B)이라는 것. 무슨 소린지 모르는 게 정상이다.

뒤에 부연설명 계속 해줄테니 뒤를 읽으며 이해하는 것. 다만, B에서 속

성이 있는 단어인 ‘systematic(체계적인)’ 정도가 B의 특성이구나 잡고

가면 좋다. 왜? 체계가 있는 것 vs. 체계가 없는 것(자유, 혼란..) 이런

대립성이 금방 느껴지는 단어이기 때문에, 뒤를 읽으며 AB를 잡는 기반

이 된다.

Within this deployment of power(B), commercial media(B)

ensures that consumers adopt values and beliefs that match

the general requirements of the economy(B).

이러한 권력의 배치 내에서, 상업 매체는 보장한다 / 소비자가 경제의

일반 조건에 맞는 가치와 신념을 채택할 것을.

션티) ‘권력의 체계적 배치의 산물’이 무슨 소린지 모르겠으니, 두번째

문장에서 B를 부연. 바로 상업 매체에 의해 경제 요구조건에 맞는 믿음

가치를 소비자가 받아들인다는 것. 아직도 감이 안 와도 좋다. 국어로

치면 나름 어려운 경제 얘기를 하는 것이니까. 다만, 첫 문장에서 언급

했듯 뭔가 필자는 경제, 시장에서 소비자가 ‘체계적’인 영향을 받는다고

생각하는구나, 정도는 계속 끌고가면 좋다.

The individual’s participation in mass behavior patterns is

___________________________(B).

대중 행동 패턴에 개인이 참여하는 것은 / 임의의 힘에 대한 자발적인

반응이 아니다.

션티) 빈칸은 별 반전 없이, B를 계속 얘기하다가 나온 것이니, B가 들

어가겠다, 혹은, A를 깔 수도 있겠다. Not A = B이므로. 필자가 궁금

한 것은 대중의 시장 참여가 ‘어떻다’는 것. 자 여기서 가져야할 중요한

멘탈. 이 빈칸을 읽었을 때까지도 이게 뭔 멍멍이소리지? 해도 ‘괜찮다’

는 것. 왜냐. 나름 빈칸이 지문의 상부에 있기 때문에, 이 뒤에서 분명히

내가 이해할 수 있는 쉬운 개념과 문장으로 이를 이해시켜줄 것이기 때

문. 이 ‘믿음’이 참 중요하다. 패닉하지 말고.

Consumers engage in shared patterns(B) of consumption

because they live within an economic system that operates as a

belief system(B). It exercises considerable control(B) over the

meaning and value of things. When the economy functions as a

belief system, it establishes severe limits(B) on a consumer’s

free choice.

소비자들은 공동의 소비 패턴에 참여한다 / 신념 체계로 작동하는 경제

체계 내에 살고 있기 때문에. / 그것은 상황의 의미와 가치에 상당한 통

제력을 행사한다. / 경제가 신념 체계로 기능할 때, / 그것은 소비자의

자유로운 선택에 엄격한 제한을 둔다.

션티) 자 이 지문이 체감적으로 정말 어려운 게, 빈칸 뒤 이 3개의 문장

도 뭔가 내용이 어렵고 이해가 잘 안 된다. 무엇이 중요하다!!라고 말해

주는 signal도 없고. 이 부분에서 중요한 태도가 있다면, 앞서 얘기했

듯 ‘systematic(체계적인)’이 필자가 생각하는 시장 경제의 B 특성이라

는 것을 머리에 박고 읽었다면, 계속 ‘시스템, 컨트롤’ 이런 단어들이 머

릿속에 들어올 것이다. 뭔가 시스템을 계속 강조하는구나.

As consumers, our choices are not entirely our own(A). Our

beliefs, values, thoughts, and emotions are highly conditioned

to match the needs of the marketplace(B).

소비자로서, 우리의 선택은 전적으로 우리 자신의 것이 아니다. / 우리의

신념, 가치, 생각, 그리고 감정은 시장의 요구에 맞추도록 크게 조절된다.

션티) 자, 뺌. 이 문장 앞까지 쭉 읽었는데도 이게 도대체 무슨 말이지??

하고 이해가 안 갔어도 된다. 그만큼 어려운 지문이다. 헌데, 이 지문을

‘이.해.할.수.있.게.해.주.는’ 명확한 not only A but B를, 지문의 마지

막에서야 한다는 점에서 이 지문은 정말 친절하지 않다(소위 4가지가

없다). 그러니 이 지문은 그만큼 읽으면서 강력한 멘탈 태도가 중요하

다. ‘분명히, 분명한 언어로 표현한 필자의 핵심 진술이 있을 것이다.’

그게 마지막에 표현된 것이다. 쌤, 어떻게 알죠? 바로 ‘not entirely’로.

not only A 구문에서 only는, 여러 부사들로 대체된다. entirely,

merely, just.. 어쨌든, 이를 통해 이 문장이 중요하다는 걸 인지했으니,

한 번 집중해서 보고 이 지문의 핵심을 이해해보도록 하자. 소비자로서

우리의 선택은 우리의 것(A)이 아니다. 우리의 여러 감정들은, 어디에

맞춰져 있다고?? 어디?? 바로 시장. 시장의 필요에. 우리가 마음대로

하는 게 아니라, 시장이 정하는 것이다. 아, 시장이 갑이구나. 시장이 B

구나. 이 지문은 결국 시장이라는 시스템(B)을 강조하고 싶었던 거구나.

이렇게 하고 빈칸으로 가면, 이제 빈칸에 뭐가 들어갈지 보인다. B가

들어가겠지. 혹은 not A. 우선 선지들을 슥- 보는 것으로 파악할수도

있겠다. 1,3,4 문두에 ‘not’이 있으니, not A로 빈칸을 표현하겠구나.

이렇게 하고 선지들을 보니, 나머지 선지들은 모두 not B이거나, A이다.

3번 선지만 유일하게, spontaneous reaction(자발적 반응=A)인데

이걸 not으로 부정했으니 B! 나머지 선지들은 다 반대이니, 참으로 아

름다운 문제.

① not driven by commercial media’s agenda(반)

상업 미디어의 의제에 의해 움직여지지 않는다

② a product of unconditioned(반) personal choice (27%)

조건 없는 개별 선택의 산물이다

③ not a spontaneous reaction to random forces(not A=B)

무작위의 힘에 대한 자발적 반응이 아니다

④ not affected by the needs of the marketplace(반)

시장의 필요에 영향받지 않는다

⑤ an outcome irrelevant to the economic system(반)

경제 체계에 무관한 결과

출처 2015.9.34(59%)

정답: ③번. not only A but also B 논리의 빈칸을 연습하기에,

난이도가 있는데, 깔끔하고, 아름다운 문제. 특히 글의 중반부

까지도 ‘무슨 소리지?’라고 했더라도, 결국은 내가 이해하기 쉬

운 문장으로 지문의 핵심을 얘기해줄 것이고, 그것을 바탕으로

지문의 핵심을 이해한다는 ‘끈질긴 태도’가 중요한 문제.

주간 KISS Basic. D5 / N3
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1. (항로, 수송로 등의) 생명선

2. 기반시설

3. 최고도의

4. 전체로서, 일반적으로

5. 방해받지 않는

6. 위험

7. 송신

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

1. lifeline

2. infrastructure

3. utmost

4. at large

5. unimpeded

6. hazard

7. transmission

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Lifeline infrastructures are vital systems that support a

nation’s economy and quality of life. Modern economies rely

on the ability to move goods, people, and information safely

and reliably.

생명선 기반시설은 한 국가의 경제와 삶의 질을 유지해주는 매우 중요

한 시스템이다. / 현대 경제는 물품, 사람, 그리고 정보를 안전하고 믿

음직스럽게 이동해 줄 수 있는 능력에 의존한다.

션티) 첫 두 문장은, ‘음~ 인프라가 국가에 중요하다는 거군!’ 하고 넘

어가는 게 중요하다.

Adding to their importance is that many of the lifeline systems

serve vital roles in disaster recovery.

이에 더해 중요한 것은 / 생명선 시스템의 다수가 재난 복구에서 중대

한 역할을 한다는 것이다.

션티) 또 중요한 이유가 재난 복구에서도 그렇구나, 인프라가 참 중요

하군, 정도의 이해만 하고 넘어간다. 아직 ‘진짜’ 중요한 건 안 나왔으

니까.

Consequently, it is of the utmost importance to government,

business, and the public at large that the flow of services(B)

provided by a nation’s infrastructure continues unimpeded(B)

in the face of a broad range of natural and technological

hazards(P).

결과적으로, 정부와 사업(체) 그리고 일반 대중에게 최고로 중요하다 /

한 국가의 기반시설에 의해 제공되는 서비스의 흐름이 방해받지 않고

계속되는 것은 / 자연과 과학기술의 광범위한 위험에 직면해서.

션티) 자, 앞 첫 두 문장도 인프라가 중요하다는 얘기였지만, 지금 이

문장이 아마 이 지문에서 가장 중요한 문장일 거라는 포착은 하셔야 한

다. 무려 signal이 3개나 있다. 1. consequently(결과를 말해주니, 중

요하지 않나?), 2. it that 강조구문, 3. utmost importance(졸라 중

요하다고 그냥 말함). 따라서 이 문장에서 필자가 중요하다고 생각하

는 것은, 미친 집중을 해서 무엇인지 포착해야 하고, 그것이 바로 B이다.

자, that 뒤에서 중요한 것이 나오겠고, 보니 ‘서비스의 흐름이 위험에

도 불구하고 쭉 계속되는 것’이 중요하다고 한다. 좀 더 줄여볼까 한

단어로? 필자는 이 지문에서 바로 ‘서비스’가 중요하다고 말하고 싶은

것이다. 서비스를 B로 머릿속에 박고, 뒤를 연결시키며 읽어보자.

The linkage between systems(A) and services(B) is critical to

any discussion of infrastructure.

시스템과 서비스의 연계성은 기반 시설에 대한 어떤 논의에서도 대단히

중요하다.

션티) 이 문장에도 서비스가 있는데, 시스템과 같이 등장을 시켰다. 여

기서 중요한 것은, 필자는 서비스랑 시스템을 둘 다 말하고 싶은데, 그

래도 더 중요한 것은 둘 중에 뭐라고? 서비스라는 것. 그러니 서비스를

B로 잡고 가자.

Although it is the performance of the hardware(A) (i.e., the

highways, pipes, and transmission lines) that is of immediate

concern following an earthquake, it is actually the loss of

services(B) that these systems provide that is the real loss to the

public.

하드웨어의 작동이지만 / 지진 후 즉각적으로 염려되는 것이 (예를 들어,

고속도로, 배관, 전송 케이블과 같은), / 실제로는 서비스의 손실이다 /

대중들에게 진짜 손실이 되는 것은.

션티) 자, 이 문장 또한 내가 앞에서 잡은 AB를 확정하는 데 너무너무

중요하다. 왜? although가 있으니까. Although A, B일 것이기 때문

에. 그러면 이제, ‘단어’가 눈에 들어오는 거다. 아, hardware(A, 시스

템 쪽이니까)도 중요한데, 서비스(B)가 정말 중요하다는 거구나. 확인.

확정.

Therefore, a high priority in protecting these systems from

hazards is ensuring _______________________________(B).

그러므로 위험으로부터 이러한 시스템들을 보호함에 있어 주된 우선순

위는 / 서비스의 지속성을, 또는 적어도 (서비스의) 빠른 복구를 확보하

는 것이다.

션티) 빈칸 문장으로 왔다. 당연히 집중. 빈칸은 ‘가장 중요한 우선순위’

를 물어보고 있다. 이 지문은 필자가 무엇이 중요하다고 말하고 싶은

거라고? 서비스. 아니 나는 선지에서, 서비스가 중요하다,만 고르면 되

는 거야. 그리고 사실상 이를 말한 선지는 3번 밖에 없다. 나머지 선지

는, 4번을 제외하고는 모두 ‘시스템’이 중요하다고 하는 것이니, 선지

제끼기도 아주 쉽다.

① an early alarm system(A) for economic crises

경제위기에 대한 조기 경보 시스템을

② the durability and stability of transmission lines(A)

전송 케이블의 내구성과 안정성을

③ the continuity, or at least the rapid restoration, of service(B)

④ a prompt mobilization of experts(off) for disaster control

재난 통제를 위한 전문가들의 즉각적인 동원을

* 매력 오답: ‘전문가’는, 시스템 쪽은 아니고 서비스 쪽으로 볼 수 있겠

지만, 서비스의 ‘부분 집합’일 뿐이다. 너무 세부적 ☺

⑤ the maintenance and expansion of lifeline systems(B) (23%)

생명선 시스템의 유지와 확장을

출처 2013.6.27(43%)

정답: ③번. 구문도 쉽지 않고 내용도 어려워보이지만, 결국 최종

메시지를 나타내는 AB는, 서비스(B) > 시스템(A)라는 것만 잡

으면 되고 이를 일관되게 얘기하는 친구. AB로서 참 깔끔한 지

문이라고 할 수 있다. 잘 짜여져 있다.

주간 KISS Basic. D5 / N4
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1.많은방식으로

2.생산적인

3.합의에이르다

4.긴장

5.행동을조율하다

6.~에더큰압박을넣다

7.순응하다

8.동등하게~에참여하다

9.짝(홀)수

10.전자(의)↔후자(의)

11.교착상태를겪다

12.반으로쪼개지다

13.~로고통받다

14.취약성

15.~에서높이평가받다

1. in a number of ways

2. productive

3. reach agreement

4. tension

5. coordinate actions

6. put more pressure on

7. conform

8. take part equally in

9. even(odd) number

10. former ↔ latter

11. suffer deadlocks

12. split into halves

13. be plagued by

14. fragility

15. rate high in

Increased size affects group life in a number of ways. There is

evidence that larger groups(B) (five or six members) are more

productive than smaller groups(A) (two or three members).

증가된 규모는 집단 생활에 영향을 준다 / 많은 방식으로. / 증거가 있

다 / 더 큰 집단이(5, 6명) 더 생산적이라는 / 더 작은 집단보다(2, 3명).

션티) 첫 문장은 사이즈가 집단에 중요하다 정도 인식하고, 두번째 문

장에서 more than이라는 표현을 보고, AB 잡아야지 생각. 큰 집단이

더 productive 하다고 하니, 큰 집단을 B로, 작은 집단을 A로 잡자.

Members of larger groups tend to offer more suggestions(B) than

members of smaller groups, and although they seem to reach less

agreement, they also show less tension(B). These differences may

reflect the greater need of larger groups to solve organizational

problems(B).

큰 집단의 구성원은 아이디어 제공을 많이 하는 경향이 있다 / 작은 집

단 구성원보다, / 그리고 합의에 덜 이르는 것처럼 보이지만, / 이들은

또한 긴장도 덜하다. / 이러한 차이는 더 큰 집단의 필요가 더 크다는

것을 반영할 수 있다 / 조직 문제 해결에.

션티) 진짜 중요한 거 말해준다. 아니, 지금 이 부분을 막 세부적으로

읽고 세부적으로 기억하려 하면 된다 안 된다? 안 된다. 안 읽어도, 아,

큰 집단이 생산적, 즉 좋다는 거군, 하면서, 뭐가 좋은지 ‘체크’ 정도 하

는 것이다. 아 제안(suggestions)도 많이 하고, 긴장도 적구나. 장문일

수록 더욱 ‘핵심’에 집중하고, ‘세부’를 버려야 한다.

Members may realize that their behavior must become more goal-

directed(B), since it is unlikely that they can coordinate their actions

without making a special effort to do so. Larger groups also put more

pressure(B) on their members to conform. In such groups, it is harder

for everyone to take part equally in discussions or to have the same

amount of influence on decisions.

구성원들은 아마 깨달을 것이다 / 그들의 행동이 더 목표 지향적이어야

한다고, / 자신들의 행동을 조율하는 것이 가능하지 않기 때문에 / 그

렇게 하려는 특별한 노력 없이는. / 더 큰 집단은 또한 구성원들에게 더

큰 압박을 가한다 / 순응하라는. / 그러한 집단에서, / 모두가 토의에

동등하게 참여하기는 더 어렵다 / 혹은 결정에 같은 정도의 영향력을

가지는 것도 더 어렵다.

션티) 자, 계속 큰 집단 즉 B의 장점이 이어진다는 frame 속에서 읽으

셔야 한다. 안 그러면 계속 ‘세.부.적.인.’ 정보에 핵심을 놓치고 뭔소리

지?가 되니까. 그 장점이 무엇인지 대략 체크하며 넘어가는 거다. 아,

목표지향적이구나, 더 순응 압박을 주는구나 정도. 이렇게 첫 문단이

끝났고, 내 머릿속에는 ‘작은 집단보다 큰 집단이 이러저러해서 더 좋구

나’ 정도만 있으면 된다.

There is evidence that groups with an even number(A) of members

differ from groups with an odd number(B) of members.

증거가 있다 / 짝수로 이루어진 집단은 다르다는 / 홀수의 집단과.

션티) 두번째 단락 시작부터 새로운 AB를 설정한다. ‘differ from’이

라는 표현으로 이를 알 수 있다. 홀수집단과 짝수집단을 비교하겠다는

건데, 둘 중에 어느 집단이 ‘더 좋은지’에 집중할 필요가 있다. (짝홀을

영어로 몰랐다면 답이 없다.. ㅠ 결국은 단어.)

The former(A) disagree more than the latter(B) and suffer more

deadlocks as a result.

전자는 후자보다 의견이 일치하지 않는다 / 그리고 그 결과 더 많은 교
착상황을 겪는다.

션티) 이 문장에서 AB 결정 가능. 전자, 즉 짝수 그룹이 더 교착상태로
고통받는다고 하니, 짝수를 A, 홀수를 B로 잡는다.

Groups with an even number of members may split into halves. This is

impossible in groups with an odd number of members ― one side

always has a numerical advantage.

짝수의 집단은 반으로 쪼개질 수 있다. / 이는 홀수 집단에서는 불가능
하다 / - 한 쪽이 항상 수적 우위가 있다.

션티) 반으로 쪼개진다는 짝수 그룹의 안 좋은 점 부연!

According to some researchers, the number five(B) has special

significance. Groups of this size(B) usually _________ the problems

we have just outlined.

몇 몇 연구자에 따르면, / 5라는 수는 특별한 의미가 있다. / 이 규모의
집단은 보통 문제에서 빠져나온다 / 우리가 방금 서술한.

션티) 자 빈칸 부분으로 오니, 숫자 ‘5’에 대해 언급하고 있다. 숫자 5는
짝인가 홀인가?(이걸 물어보는 내가 좀 한심하긴 한데) – 암튼 홀수이
니, B이고, 따라사 필자가 보기에 좋은 집단의 수다. 따라서 문제를 나
름 ‘해결’한다는 내용이 빈칸에 들어가야겠다. 6번의 답은 2번. 문제를
‘탈출한다’는 것이 이것에서 벗어나 해결한다는 뉘앙스를 느끼시길.

Moreover, they are not plagued by the fragility and tensions found in

groups of two or three. Groups of five rate high in member

satisfaction; because of the odd number of members, deadlocks are

unlikely when disagreements occur.

게다가, 이들은 취약성과 긴장상태로 고통받지 않는다 / 2, 3명으로 이
루어진 집단에서 발견되는. / 5명 집단은 구성원 만족도에서 높은 평가
를 받는다; / 홀수 구성 때문에, / 교착 상태는 가능성이 적다 / 불화가
발생할 때.
션티) 여전히 5명의 집단이 좋다는 이유를 설명하는구나 확인. 여기서 똘
똘한 친구들은 첫 단락과 연결. 숫자 5는 필자는 ‘큰 집단’으로 보고 있
다. 이 두 단락을 통해 필자가 말하고 싶은 것은, ‘크고 홀수인 집단이
좋다’는 것. 5번 제목 문제에서 이걸 포괄하는 선지는 1번!

5. 위 글의 제목으로 가장 적절한 것은? (74%)
① 집단 구성원 수가 중요한 이유(O)
② 직장에서의 개인성 vs. 집단성(off)
③ 동등한 기회: 최대의 만족을 향해(off)
④ 집단에서의 마찰에 대처하는 법(off)
⑤ 집단 크기에 대한 합의는 이익이 된다!(off)

6. 위 글의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은? [3점] (58%)
① probe(off, 조사하다, 15%) ② escape ③ mirror(반, 반영하다)
④ trigger(반, 촉발하다) ⑤ escalate(반, 증가시키다)

출처 2015.수능.41~42

정답: ①, ②. 장문으로서 역시 아주 좋은 문제고, 그만큼 심플

하게 풀 수 있는 문제. 첫 단락의 AB 핵심을 끌어내고, 두번째

단락의 AB 핵심을 끌어내기만 하면 된다. 제발 디테일에 집중하

지 말자.

주간 KISS Basic. D5 / N5
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